

# 做好城市精细化管理提高人民群众的幸福感和满意度

文 / 赵文启

随着工业化、城市化、网络化、信息化的快速推进以及国内外发展环境的深刻变化，新形势下，如何为群众提供精细的城市管理和公共服务，对城市管理者提出了更新更高的要求，城市精细化管理也变得更加重要。城市精细化管理是为了让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。检验城市精细化管理水平的最终标准是人民群众的幸福感和满意度。在多年的城市管理工作经历和实践中，本人充分认识到做好城市精细化管理的重要意义，认为主要从以下五个方面做好城市精细化管理。

## 一、时刻把党建责任扛在肩上

成都市武侯区玉林街道黄门街社区是全国城市管理和社区党建示范学习教育基地，社区先后被评为“全国文明单位”“全国最美志愿者服务社区”“全国社区商业示范社区”等。每年，社区居委会要接待300余次全国各地来这里学习社区治理发展和城市精细化管理的经验。社区党委书记总结取得这些成绩的最大经验：时刻把党建责任扛在肩上。这是介绍社区管理经验的首要一条，也是他们的最大收获，更是做好城市精细化管理工作的重要支撑。黄门社区党委创新区域化组织管理体系，有效整合各种社会资源（例如充分利用华西医院的医疗资源），强化网格、全员联动机制，发挥党组织在管理中的核心作用，发挥党建引领各项业务工作，社区收到了良好的管理效益和社会效益。我们的城市管理者只有把基层党建和强烈的责任担当理念贯穿在日常工作中，时刻扛稳党建责任，才能加快城市管理改革创新、跨越发展；才能坚持以人民为中心，牢固树立新发展理念，查找不足，进一步谋划提升城市精细化管理工作，不断弥补城市管理短板；才能持续在完善城市管理机制体制上下功夫，在完善城市功能夯实城市管理基础上下功夫，在创新整治、美化、有序的城市环境上下功夫，在推进全面从严治党提供组织保障上下功夫，做好城市管理工作。城市管理服务平台建设要适应“推动城市治理的重心和配套资源向街道社区下沉，聚焦基层党建、城市管理、整合各方面力量，面向区域内群众开展服务”

的需求，服务好市民和群众。

## 二、把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标

把人民对美好生活的向往作为我党的奋斗目标是十九大报告中的重要理论，城市管理人员要不断学习中国特色社会主义理论，学习城市社会治理现代化相关理论和行政执法的法律法规。“城市的核心是人”，其工作重点就是紧紧围绕关系人民群众切身利益、衣食住行、生老病死、安居乐业，通过城市发展为人民群众提供精细的城市管理和良好的公共服务。我们在城市管理中要按照习总书记提出的“绣花针功夫”的微治理，所谓微治理就是标本兼治，重在治本，及时反映和协调人民群众各方、各层次利益诉求，构建以人为本的城区“大服务”格局。城市管理的宗旨就是为市民服务，要牢固树立以人为本、为人民管理城市的工作理念，我们要深入贯彻十九大提出的建设法治政府，推进依法行政，严格规范公共文明执法，转变政府职能，深化简政放权，创新监管方式，增强政府的公信力和执行力，建设人民满意的服务型政府。

## 三、成功总是属于那些善于自我管理的人

“成功总是属于那些善于自我管理的人”，这是美国现代管理之父德鲁克在管理思想中阐述的，“国学智慧与现代管理艺术”、“礼治与法治”等理论也论述成功管理的相关内涵和思想。中华民族五千年文明历史孕育了优秀传统文化，以儒家文化为主流价值观，儒释道三位合一的中国传统社会也延续了两千多年，留下了大量治理国家的优秀思想。我们在现代化国家治理和法制政府建设中，要汲取这些智慧和营养，融入到我们日常的城市管理工作中去。我们要对法律怀有敬畏之心，我们要有“修己安人”的自我管理思想、“人惟邦本”的人本管理思想、“人之能群”的组织管理思想、“正己正人”的行为管理思想、“贵和持中”的协调管理思想以及“为政先礼”的古代法治思想。要切实践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念，管理中尊重管



理对象，多沟通、善说服、慎处罚，坚决杜绝任性和违规执法，保障管理对象合法权益。坚持群众路线，尊重群众首创精神，深入调查研究，问政于民、问需于民、问计于民，积极回应人民群众的要求。

#### 四、完善应急管理机制，提高突发事件处理能力

城市管理者要经常学习“媒体舆情处置与应对艺术”和“应急管理机制建设与公共突发事件处置”等方面的知识和理论，本人通过郑州市城市管理局在中原路塌方事故处置、郑州市近年来雨季汛期路灯设施触电伤亡事故处理、郑州 7.20 暴雨灾害和日常执法工作中一些案例的经验教训，认识到目前城市管理公共突发事件已经常态化，偶发事件变成了常态化的频发事件，成为社会持续的热点、难点问题；认识到“应急突发事件预案方案”中预案方案机制是主线，管不管用是红线；认识到新时代安全发展理念是坚持人的生命利益至上，发展绝不能以牺牲生命为代价的底线思维，扎实做好城市设施安全的重要性。在城市管理中发生的安全突发事件和媒体舆情处置中要遵循公开、及时、实事求是的原则和方法，要积极主动应对媒体。

#### 五、创新思维与创新管理

城市管理者在城市精细化管理的具体工作中，要有发散性思维和创新思维，要掌握并熟练运用 PDCA 计划、SMART 原则、6W2H、寻找突破口（抓主要矛盾、抓矛盾的主要方面）等创新管理工具和手段。在创新管理工作中还要坚持立足实际、敢于开拓、勇于创新、不同角度（不同侧面）思考问题，发散型思维方式等原则。要顺应城市管理工作的规律和发展趋势，新的城市管理工作对干部的素质和能力提出了新的更高的要求，在新知识、新思维、新技能、新信息等方面对干部队伍进行增强和补钙，全面提升干部的综合素质、实践能力和创新能力，加强城市管理队伍建设，推进严格、规范、公正、文明执法和精细化管理。

让我们共同努力，创新完善城市管理体制机制，健全法律法规和标准规范体系，搭建城市综合管理服务平台和智慧城市管理数字平台等，大力推进城市治理现代化，做好城市精细化管理，更好地为市民服务，提高人民群众的幸福感和满意度。（本文作者系郑州市二七广场管理处书记、主任 高级经济师）【DOI】10.12334/j.issn.1002-8536.2022.27.001